

Po stopách Davidovy hvězdy ve Šternberku

První Židé přicházejí do Čech v 10. století.

První písemná zmínka o Židech ve Šternberku je z roku 1387.

Ze šternberského panství byli Židé dvakrát vypovězeni, poprvé v roce 1492 za Jana Berky z Dubé a Lipé, podruhé v roce 1577 za knížete Karla z Minsterberku.

Před druhým vypovězením bydleli Židé v ulici Růžové / dnešní Jaroslavova /, v ulici Vodní a Pekařské.

I ve Šternberku platilo, že židovské ulice musely být odděleny od ostatního města.

Šternberští Židé se tehdy zabývali obchodem, byl tu písař, sklenář, mečíř, řezník, kožišník, švec, váčkář / výrobce kožených měšců /.

V židovském Šternberku byl chudobinec, tedy útulek pro židovskou chudinu / ve východní části ulice Vodní /, lázně – rituální koupadlo / v dnešní Jaroslavově / i židovská škola. Zpráva o ní pochází z roku 1563, byla postavena za zahradami domů č 9 a 10 na Náměstí / dnešní Hlavní náměstí / a byla přilepená na vnitřní stranu městských hradeb. Ve městě byl i židovský hřbitov, jeho poloha je však neznámá.

V roce 1570 se majitelem panství stává rod pánů z Minsterberku. Kníže Karel z Minsterberku vydává 8. března 1577 městu německy psanou listinu, v níž potvrzuje městská privilegia, ale mezi nimi je i privilegium o vyhoštění Židů. Podle něho nesměl ve městě a kdekoli na panství žádný Žid bydlet, vlastnit dům, obchodovat, nakupovat či prodávat zboží. Židé nesměli ani do Šternberka vstupovat a přenocovat.

Židé se odstěhovali do Úsova, Loštic, Mohelnice, Kojetína a Kroměříže.

Teprve po revolučním roce 1848 a po vydání prosincové ústavy v roce 1867 nabyli Židé v Rakousku – Uhersku / alespoň teoreticky / rovných občanských práv a možnosti volného stěhování.

A tak v roce 1893 žilo ve Šternberku 114 Židů, v roce 1920 69, v roce 1930 62.

V tomto období se šternberští Židé scházeli ke společným modlitbám v modlitebně / synagoze /, která se nacházela v ulici Jarní poblíž začátku dnešní Opavské ulice.

Mluvčím židů byl Max Gessler, majitel obchodu s oděvy v Radniční ulici 8.

Po mnichovské konferenci na podzim 1938 ze Šternberka Židé odešli.

Jejich osudy nejsou známé.

Synagoga byla vypálena hned po obsazení města Němci.